



企业家与见义勇为人士共同资助学子

爱心接力照亮求学路

本报讯 (融媒体记者杨泳红)7月29日,本报关于南安溪美街道被中国人民公安大学录取的困难考生林英楠的励志故事(详见本报7月29日第四版),引起了广泛关注。昨日传来佳音,泉州市立信化工贸易有限公司的总经理林子元先生及见义勇为人士罗志明先生均将对林英楠进行资助。

连续助学

爱心企业家再度出手

泉州市立信化工贸易有限公司自去年起积极参与本报“共同托起他们的理想”助学活动,当年即以公司名义认捐5名学子,总经理林子元先生还以个人名义额外认捐3名。

据公司相关负责人李如柏介绍,林子元先生通过本报报道得知林英楠家庭背景——父亲和爷爷因病早逝,他勇挑家庭重担,并以优异成绩考入中国人民公安大学,深受感动,决定以个人名义资助其大学学费。“这孩子上进

且有担当,希望助他一臂之力。”

李如柏还提到,公司成立于1999年10月18日,始终不忘回馈社会,在汶川地震和疫情防控期间均慷慨解囊,连续20余年被评为纳税大户。林子元先生的善举更是由来已久,早在20世纪90年代,身为企业的他便一对一资助了一名大学生,慰问老人、帮扶困难家庭等善行也从未间断。

热心公益

见义勇为者又伸援手

罗志明先生曾与友人救起落水女子(本报2024年12月5日第五版曾作报道),今年被安溪公安确认为见义勇为。昨日,他通过本报报道了解林英楠的情况后,立即资助3000元。

罗志明告诉记者,自己十几年前考上大学时也受到他人资助,这份恩情铭记于心。2013年工作后,他开始助学,每

年资助2至10多名困难学子不等,金额2000至3000元,累计已超10万元。“看到他就像看到当年的我,希望他能成为一名优秀警察。”罗志明与林英楠同为单亲家庭出身,他鼓励林英楠上大学后继续努力,强大自己,保护家人,回报社会。

感恩回馈 传递爱心之火

得知获爱心人士资助,林英楠和母亲激动万分。“非常感谢社会各界的帮助,让我们走出困境!”林英楠说,从父亲去世至今,家庭面临诸多困难,但也收获了无数关爱,从师生关怀、助学志愿者协会帮助到此次两位爱心人士的资助,这些点点滴滴汇聚成他们前行的力量。虽历经迷茫、沮丧、痛苦,但更多的是感动。

林英楠说,未来将努力成为尽职尽责、维护治安的警察回报社会,同时将爱心传递下去,帮助更多困难家庭,为社会带去温暖。

父亲中风,母亲劳累工作,懂事女孩报考临床医学——

“为了爸妈,也为帮助更多人减轻病痛”

“我想学医,做临床研究,帮爸爸更好地康复,让妈妈的手不再那么疼,也对社会有贡献……”看到屏幕上595分的高考成绩后,泉港后龙学子林嘉慧学医的决心愈发坚定。5年前,她的父亲在厦门工作时突然中风倒下,家庭重担一下落到了原本在家照顾姐弟三人的母亲身上。面对突如其来变故,嘉慧不仅和姐姐、弟弟分担家务、照顾父亲,也在逆境中埋下学医的种子,经过刻苦学习,在今年高考中取得不俗的成绩,如愿被南方医科大学录取。

□融媒体记者 张雯 实习生 陈晓萱 文/图

遭遇变故

家人相互扶持撑起温暖港湾

嘉慧的父亲中风后需要定期做康复,家里还背上了债务,为了扛起家庭重担,母亲柯女士只能到工地上打工。高强度的劳作加上风日晒的工作环境,她很快就累得脱了相,但还是咬着牙干了好几年。如今她在一家纺织厂找到工作,每天从早晨8点干到晚上7点,一个人干的活能顶三个,但也落下了双手僵硬疼痛的毛病。“妈妈总说自己能挣钱,宁愿累点也不愿接受亲戚朋友的资助。”母亲的坚强被嘉慧看在眼里,她没有将心痛化为泪水,而是凝聚成深夜苦读时最坚定的动力。

坚韧是这个家庭的梁柱,温情是它的砖瓦,二者交织,便成了家中人最安稳的港湾;三姐弟主动分担家务,是日常的默契;亲戚们送来肉蛋奶,是朴素的守护,也保全了一个家庭的尊严;母亲学历有限,却目光长远,一句“砸锅卖铁也要供你们上学”,让孩子们得以安心冲刺学业。正是在这样的彼此托举中,嘉慧的姐姐和弟弟已各自在辽宁和湖南求学,很快嘉慧也将奔赴广东,开



学子名字:林嘉慧
毕业学校:泉港一中
高考分数:595分(物理类)
录取院校:南方医科大学



启她的大学圆梦之旅。

刻苦学习

用有限的条件书写无限未来

嘉慧的书桌前,总亮着一盏不肯轻易熄灭的灯。升入高中后,身边同学的优异曾让她倍感压力,从未上过补习班的她便以刻苦为笔,在晚自习结束后把习题带回宿舍,在孤灯下与题海为伴,用“笨办法”奋力划向知识的彼岸。高三冲刺阶段,为了更专注复习,她选择回家住,于是清晨6点的晨光成了她努力的起点,深夜12点的台灯则成了她梦想的航标,照亮了她心中那个清晰的梦想。

良师益友同样温暖了嘉慧的求学路。班主任张老师不仅关心她的学业,更心疼她背后的家庭重担,主动帮她申请了助学金和捐款奖励;学习上碰到困难



嘉慧正在提前学习大学英语

时,周围同学总会热烈地互动讨论……点点滴滴的帮助与关怀,让她的成绩有了大幅度的进步。

“阅读是一座随身携带的避难所。”嘉慧提到,她从小喜欢看书,妈妈还会定期带着她弟弟三人到新华书店里,让他们一人选一本,她每次都挑文学书。不过自从家里发生变故后,家里的书柜已经很久没有见到新书了。“但是没关系,好的书只看一次本来就是不够的,多看多读还能提高我的阅读能力,一举两得。”

心怀理想

立志学医回报家庭和社会

“希望能一口气读到博士,扎实掌握好本领。”说起未来时,林嘉慧眼里有光。

学医的选择,源自于她对家人的心疼与体贴。为了帮父亲和母亲缓解工作

疲劳,她从小就会主动给他们按摩肩膀;后来母亲因为长时间工作而常常手指僵硬疼痛,又舍不得去医院治疗,她便每天雷打不动地帮母亲抹药按摩。“看到爸爸卧病在床、妈妈忍痛工作的样子,我总是忍不住想,要是我能像医生一样给他们专业的治疗就好了。”嘉慧一直坚信,医学是能带给人们希望的力量,尽管这条漫长且艰辛,但母亲坚韧要强的身影,早已教会她“执着”二字的分量。

或许是突如其来的变故磨砺了她的意志,采访中嘉慧显得乐观而成熟,对家里的事情事无巨细都了如指掌。高考结束后,她就找了一份家教的工作帮家里减轻经济负担,也给自己攒点学费和生活费。未来,她想带着在校园里习得的知识与本领,在成为家人的“守护者”的同时,也成为解除病痛的“逆行者”,温暖更多需要帮助的人。

征集令

为帮助优秀困难学子顺利踏入大学校园,让优秀学子不会因为经济困难而与大学擦肩而过,由泉州市慈善总会与泉州晚报社联合主办的“共同

托起他们的理想”助学活动再次扬帆起航。

如您需要获得帮助或想捐资助学,请致电泉州晚报社24小时热线96399。

如您想资助困难学子,也可以在8月20日前,将爱心款汇至泉州市慈善总会爱心账户参与助学活动,并在备注栏标明资助内容。(助学公开募捐备案

编号:513505007296990048A25001)
账户名:泉州市慈善总会
账 号:0000000356052012
开户行:泉州银行丰泽支行

开了半世纪的“潮”店,藏着古城过往与未来



理的吴天助今年86岁,讲起当年繁盛仍十分自豪。

为了让市民保持“新鲜感”,钟百与全国1200多家生产企业建立供货关系,商品种类达到1800多种。1984年,其他百货还在用三轮车进货时,钟百员工就乘飞机到上海进货。“当时飞机票一张74元,等于普通员工两个月工资。”

1988年,钟百推出“商品处理大拍卖”活动,开创国内商业先河,报出商品底价后,市民便开始向下竞价。“一件定价300元的商品,市民可以喊250元,如果商家认可,即可成交,如果有其他人加价,则价高者得。”吴天助说,当时,抢着喊价拍卖的市民,就像现在的年轻人在“双11”零点抢单。钟百的创举引发全国关注,《人民日报》、中央电视台、《中国商业报》《经济参考报》《羊城晚报》、福建电视台等相继报道。

“人无我有,人有我多,人多我新,人新我转。”钟百的经营方针精准把握市场精髓,推出“一年件件优惠大酬宾”等营销活动,并增设夜市;还拓展批发领域,客户

遍及省内外。

2022年,钟百大楼迎来整体更新,水刷石做法重现外立面质感,保留花格窗和复古蝴蝶梯。一层是融合时尚美学与生活方式的买手店,二层以上是泉州七楼钟楼酒店,注入泉州传统文化与现代设计美学。在时尚原本风的酒店里,有着泉州庙宇的琉璃蓝、碧色和砖红等色调,瓷、锡、编、木、漆等传统工艺贯穿其中。“希望将传统文化用‘潮’的方式表达出来。”泉州七楼钟楼文旅产业有限公司负责人介绍,比如,每间客房都有漆画,灵感源于永春漆画,漆与麻布结合成为艺术装置。(李菁)

本专栏面向社会公众征集报道线索。市民可扫描泉州通新闻客户端二维码,浏览同名专题和相关报道,在线索征集入口留下宝贵线索,并附上联系人和联系方式。真诚期待您的参与!



“银童悦读”读书行动

老少共读传承家国情怀

本报讯 (融媒体记者陈明华 通讯员张成海 陈伟)8月3日下午,泉州市“银童悦读”读书行动首站活动在丰泽区丰泽街道丰泽社区举行。这场由中共泉州市委老干部局、泉州市民政局、泉州市老龄办联合主办,福建新华发行集团泉州分公司与丰泽区丰泽街道办事处承办的活动,以“飞驰的纽带,共筑家国梦”为主题,吸引20组社区长者与青少年组合参与,通过共读、互动等形式搭建代际沟通桥梁。

活动伊始,主办方为6组银童代表颁发《我和我的祖国—高铁开到我家乡》图书。该书既记录了老一辈建设者的奋斗历程,也寄托着对青少年接续奋斗的期许。随后,工作人员围绕中国高铁发展史中的家国情怀与代际精神传承开展导读,引导老少读者在书页间标注感悟段落,开启跨越时空的对话。

《“系统”管作业 学生不喊累》追踪

小学“低成本AI”亮相世界人工智能大会

本报讯 (融媒体记者张晓明)今年5月,晋江市第四实验小学在继去年全省首推的“叫号娃”模式后,又自主研发出“双减”学生作业总量管理控制系统。该系统通过信息化手段,实现了对学生作业总量的精准控制与动态监管,显著提升了作业管理的科学性和有效性,有效减轻了学生的作业负担(详见本报5月20日第五版报道)。记者获悉,日前于上海召开的2025世界人工智能大会上,泉州市教育局作为全国唯一受邀的地级市教育局参与了本次大会的智能教育论坛,晋江市第四实验小学应邀作经验交流。

家长只需扫描孩子的校徽,即可在手机上查看当日班级各科的作业布置情况;各科老师在登录系统发布作业时,系统会即时校验作业时长是否超出学校规定的上限;老师将学期成绩导入系统模型,短短几秒内便能获得直观的学生成绩数据结构分析……在晋江市第四实验小学,一系列低成本的AI应用正助力校园管理效率的提升。

据悉,由教育部、科技部联合指导的“智能教育在中国”优秀案例评选活动吸引了全国28个省(自治区、直辖市)的1200余个案例参与,最终评选出197个优秀案例。经过国际专家评审团的严格筛选,泉州市共有17个案例获奖,其中泉州市晋光小学的“AI+重构区域教研,智慧化提升整体效能”、南安市霞美第一小学的“智联非遗,融合育人——非遗文化与人工智能协同育人实践”、晋江市第四实验小学的“低成本AI赋能校园管理提效与教育公平实践”等3个案例,在智能小学教育分论坛上进行了分享。

晋江市第四实验小学是此次受邀发言并交流的16所学校之一。该校代表在大会现场介绍了如何利用低成本、易实施的AI解决方案,有效提升校园管理效率,并积极探索促进教育公平的创新实践路径。其中,学校自主研发的“智慧放学系统”更是成了解决校园安全管理痛点的典范。

本报讯 (融媒体记者陈灵 杨泳红 通讯员曾肃琪)家中老人总是记挂着孩子们爱吃的东西,哪怕年事已高,也总想亲自跑腿,可年纪大了,一不小心就可能走失。近日,南安市公安局水头派出所接热心群众报警称:“有位老人驼着背,拉着小拖车在马路中间慢慢走,看样子是迷路了,太危险了!”值班民警迅速驱车赶往现场。

抵达现场时,暮色已浓,只见一位年迈的老人走在车流中,每挪动一步都摇摇晃晃。民警当即上前,小心翼翼地将他扶到路边安全地带坐下。此时老人面色苍白,呼吸有些急促。见老人没带手机出门,也不记得家在哪里,民警先将他带回派出所休息。细问之下民警得知,当日下午1时许,老人就从官桥家中拉着小推车出门,想给家人买点荔枝,走了好几个地方也没买到,走着走着就迷了路,没带手机也联系不上家人,就在高温下走了近7个小时,从官桥走到水头,早就饿得头晕眼花。考虑到老人牙齿不好,民警赶紧到附近买了一碗温热的粥,又递上一瓶矿泉水。老人喝了大半碗后,原本紧绷的脸颊才渐渐舒展开来。经多方查询,民警联系上了老人的家属徐先生。接到电话的徐先生火急火燎地赶到派出所,对民警连连感谢:“老人家自己跑出门,太危险了,真的很感谢你们!”

警方提醒:家中若有高龄老人,尽量避免让其独自外出;可给老人佩戴写有家庭信息的联系卡或手环,以便在发生意外时能及时联系到家属。

“以前坐绿皮火车出门,一个小时只能跑几十公里,现在坐高铁时速能达到300多公里,这变化真是翻天覆地。”72岁的陈伯分享的出行记忆,让孩子们深受触动。“爷爷的经历让我明白,书本里的‘中国速度’背后是无数人的付出。”

在非遗竹编工坊环节,老少搭档协作完成手作。在工作人员的指导下,老人和孩子们携手编织竹篾,完成一幅幅竹篾画。随后,老人们在工作人员分发下来的“复兴号时光车票”卡片上,写下人生箴言,然后将满载期许的车票装入时光信封。

活动最后,孩子们向长者呈献竹编作品,长者们则回馈时光信封,成为活动中最具温度的传承场景。

据了解,该读书行动第二站将于8月17日在丰泽区丰泽街道源淮社区举办,主题为“共阅一粒种,共话家国情”。